



## ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ



### ΤΕΛΟΣ ΕΠΟΧΗΣ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΣ!

Από 1/10/2021 η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου μας άλλαξε εποχή, καθώς αφυπηρέτησε και αποχώρησε από την υπηρεσία ο Διευθυντής της κ. Γιώργος Ζάχος.

Ο κ. Γ. Ζάχος είναι πτυχιούχος του Μαθηματικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος (MSc) και Διδακτορικού Διπλώματος (PhD) από το Πανεπιστήμιο *Loughborough University of Technology* της Μεγάλης Βρετανίας ως υπότροφος του Βρετανικού συμβουλίου.

Ο κ. Γ. Ζάχος υπηρέτησε για 35 χρόνια στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, τα 26 από αυτά ως Διευθυντής της.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του συνέδεσε το όνομά του με πολλές και σημαντικές αλλαγές που πραγματοποιήθηκαν στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Νέος υπάλληλος ακόμη, δημιούργησε το *Εστιάκό Σημείο Τεκμηρίωσης* (με την απασχόληση των συναδέλφων μας Βιβλιοθηκονόμων κ. Σούλας Βαλερά και κ. Χριστίνας Θεοδωρίκα), στο οποίο λειτούργησε την πρώτη *Μονάδα Βιβλιογραφικής Τεκμηρίωσης*, που υποστήριξε σημαντικά την επιστημονική έρευνα στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, με *online* εύρεση βιβλιογραφίας κατά την προ Διαδικτύου (Internet) εποχή. Ως Διευθυντής της Βιβλιοθήκης, έθεσε ως στόχο την ανασυγκρότηση των Τμηματικών Βιβλιοθηκών και τη δημιουργία μιας σύγχρονης Πανεπιστημιακής Βιβλιοθήκης στο κέντρο της Πανεπιστημιούπολης. Με αυτόν επικεφαλής, και με τη (συν)εργασία συναδέλφων μας βιβλιοθηκονόμων που απασχολήθηκαν στο πλαίσιο αναπτυξιακών Προγραμμάτων που ο κ. Ζάχος σχεδίασε και όλοι μαζί υλοποιήσαμε, κατορθώσαμε να δημιουργήσουμε ένα σύγχρονο κτίριο και μια Κεντρική Πανεπιστημιακή Βιβλιοθήκη, για την οποία το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων είναι υπερήφανο, καθώς θεωρείται από τις καλύτερες Βιβλιοθήκες της Ελλάδος.

Επίσης, στο πλαίσιο της συμμετοχής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στο κίνημα της Ανοιχτής Πρόσβασης στη Γνώση, ο κ. Ζάχος υπήρξε η κινητήρια δύναμη για τη δημιουργία του *Ιδρυματικού Αποθετηρίου του Π.Ι. «ΟΛΥΜΠΙΑΣ»*, της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης «*Ηπειρομνήμων*». Υπήρξε συντονιστής για την υποβολή προτάσεων χρηματοδότησης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων από πόρους του Β' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, Δημιουργός του Γραφείου Διαμεσολάβησης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Συντονιστής της Μονάδας Προσβασιμότητας και Κοινωνικής Στήριξης των Φοιτητών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων «*ΕΧΩ ΔΙΚΑΙΩΜΑ*».

Πέραν των ανωτέρω και παράλληλα με το έργο της ανασυγκρότησης της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, ο κ. Ζάχος εργάστηκε για την αναμόρφωση των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών της Ελλάδος και συνέβαλε τα μέγιστα στη Δημιουργία του Συνδέσμου των Ελληνικών Βιβλιοθηκών (ΣΕΑΒ- HELALINK), την δημιουργία και λειτουργία στη Βιβλιοθήκη μας της Μονάδας Ολικής Ποιότητας Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (ΜΟΠΑΒ) του ΣΕΑΒ, τη θεσμοθέτηση του Ετήσιου Συνεδρίου των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, το Εθνικό Αποθετήριο των Ερευνητικών Δεδομένων κ.ά.

Τέλος, κατά την τριετία 2002 -2005, ως Γενικός Διευθυντής της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος (ΕΒΕ), ο κ. Γ. Ζάχος υλοποίησε σημαντικά έργα για την αντιμετώπιση των πολλών προβλημάτων της Εθνικής Βιβλιοθήκης, τη βελτίωση των υποδομών και των υπηρεσιών της, την αλλαγή της νομικής της μορφής κ.α. Ο κ. Ζάχος ξεκίνησε επίσης τις ενέργειες που οδήγησαν στην ανέγερση του σύγχρονου κτιρίου της Εθνικής Βιβλιοθήκης που αναγέρθηκε με τη δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος.

Εμείς που εργαστήκαμε για πολλά χρόνια μαζί του αισθανόμαστε την έλλειψη που προκαλεί η αποχώρηση του από τη Βιβλιοθήκη και το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και αισθανόμαστε το χρέος να συνεχίσουμε, κάτω από δύσκολες συνθήκες που προκαλεί η υποχρηματοδότηση και οι μεγάλες ελλείψεις σε προσωπικό της Βιβλιοθήκης, το όραμά του για μια Βιβλιοθήκη υπόδειγμα, στήριγμα της εκπαίδευσης και της έρευνας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.

## ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ



Από την Τρίτη 12 Οκτωβρίου 2021 η Βιβλιοθήκη έχει προβεί σε διάθεση του αναγνωστηρίου στους χρήστες της και των δια ζώσης υπηρεσιών της, τηρουμένων των προβλεπόμενων υγειονομικών πρωτοκόλλων, κατόπιν ηλεκτρονικού ραντεβού.

[Online Κράτηση Θέσης Ανάγνωσης](#)



**ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΡΙΑ**



[Online Φόρμα Δανεισμού Βιβλίων](#)

Δείτε [εδώ](#) αναλυτικές οδηγίες για την προσέλευση των χρηστών εντός του χώρου της Βιβλιοθήκης, για τη χρήση των χώρων και των υπηρεσιών της **Κεντρικής Βιβλιοθήκης** και των **Παραρτημάτων** της.

Δείτε [εδώ](#) οδηγίες για την ολοκλήρωση της εγγραφής των πρωτοετών φοιτητών/τριών στη Βιβλιοθήκη και την ενεργοποίηση του προσωπικού τους λογαριασμού στον WEBOPAC.

### Ψηφιακή Βιβλιοθήκη «Ηπειρομνήμων»

- Ολοκληρώθηκε η ψηφιοποίηση και η ανάρτηση του περιοδικού του Μουσικοφιλολογικού Συλλόγου 'Αρτας 'Σκουφάς' των ετών 1955-2020. Συνεχίζεται η ψηφιοποίηση και η ανάρτηση των τευχών του έτους 2021.
- Ολοκληρώθηκε η ανάρτηση της αρθρογραφίας της επετηρίδας 'Δωδώνη' της Φιλοσοφικής Σχολής του Ιδρύματός μας, των ετών 1972-1984.
- Σε εξέλιξη βρίσκεται η ανάρτηση της αρθρογραφίας της επετηρίδας 'Δωδώνη' του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Ιδρύματός μας. Έχουν ήδη ολοκληρωθεί τα έτη 1985-1992.

### Μεταφορά Βιβλιοθήκης Τμήματος Μαθηματικών στην Κεντρική Βιβλιοθήκη

Τον Ιούλιο του 2021 ολοκληρώθηκε η μεταφορά της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Μαθηματικών στην Κεντρική Βιβλιοθήκη. Τα βιβλία τοποθετήθηκαν σε βιβλιοστάσια του 2<sup>ου</sup> ορόφου ακολουθώντας την ταξίθευση ανά θεματική κατηγορία όπως ήταν στη Βιβλιοθήκη του Τμήματος έτσι ώστε να είναι προσβάσιμα και αξιοποιήσιμα από τον χρήστη.

## ΜΟΝΑΔΑ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ



Η Μονάδα Προσβασιμότητας συνεχίζει απρόσκοπτα την στήριξη των φοιτητών/τριών που αντιμετωπίζουν, λόγω προβλημάτων υγείας, λειτουργικές και εκπαιδευτικές δυσκολίες στην ολοκλήρωση των σπουδών τους. Μεταξύ άλλων, κατά το διάστημα Φεβρουάριος 2021 – Οκτώβριος 2021 συνέβαλλε με κάθε πρόσφορο μέσο στην:

- επιμόρφωση και συμμετοχή στελεχών Μονάδας Προσβασιμότητας σε 16 Webinars – Ημερίδες - Συνέδρια
- εξυπηρέτηση 18 ΦμεΑ Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (και πρώην ΤΕΙ)
- οικονομική ενίσχυση 100 φοιτητών Ευπαθών Κοινωνικά Ομάδων
- παρακολούθηση επιμορφωτικών Webinar 88 εθελοντών της Μονάδας
- δημιουργία και παραγωγή τεκμηρίων σε μορφή Braille: τρία λεξικά 96 σελίδων, ένα βιβλίο των 31 σελίδων σε 50 αντίτυπα
- μετατροπή 9 ακαδημαϊκών συγγραμμάτων σε ποικίλες προσβάσιμες ψηφιακές μορφές
- σήμανση κτηρίων της Πανεπιστημιούπολης των Ιωαννίνων: μελέτη και προμήθεια τριών απτικών χαρτών με σκοπό την επίλυση βασικών ζητημάτων προσανατολισμού και εύρεση πληροφορίας των μερικώς βλεπόντων, τυφλών αλλά και βλεπόντων φοιτητών
- απόκτηση εξοπλισμού και βιβλίων Braille: Σύστημα Μεγέθυνσης Κλειστού Κυκλώματος, Οθόνες Braille, εκτυπωτή ανάγλυφης αποτύπωσης, γραφομηχανή Braille και καμπίνα μείωσης θορύβου
- παρουσίαση υπηρεσιών και δράσεων της Μονάδας Προσβασιμότητας στην υποδοχή των πρωτοετών και δευτεροετών φοιτητών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Επικοινωνία:

<https://socialsupport.unit.uoi.gr>,

email: [uoisds@uoi.gr](mailto:uoisds@uoi.gr)

τηλ. επικ. 2651005979, 2651005094 (Δευτέρα—Παρασκευή: 9.00π.μ. – 15.00μ.μ.)

Η Μονάδα Επιστημονικής Επικοινωνίας

⇒ δημοσιεύει από τον Σεπτέμβριο του 2020 αναφορές προόδου των [προγραμμάτων Ανοικτής Πρόσβασης του Συνδέσμου](#). Οι έως τώρα αναφορές είναι:

[Ετήσια αναφορά 2021 \(πρώτου εξαμήνου\)](#)

Η αναφορά περιλαμβάνει τις δημοσιεύσεις που στηρίζονται από τις συμφωνίες απαλλαγής ή έκπτωσης, καθώς επίσης το συμμετοχικό πρόγραμμα του ΣΕΑΒ στην Open Library for Humanities.

[Ετήσια αναφορά 2020](#)

[Ετήσια αναφορά 2019](#)



⇒ ανέπτυξε δύο νέα υποστηρικτικά εργαλεία για τους ερευνητές που ενδιαφέρονται για τα προγράμματα Ανοικτής Πρόσβασης:

◆ **Το Ευρετήριο επιλέξιμων περιοδικών Ανοικτής Πρόσβασης**

Το ευρετήριο επιτρέπει στους ερευνητές να εξετάζουν εάν ένα περιοδικό που τους ενδιαφέρει έχει κάποια κάλυψη από τον ΣΕΑΒ. Οι χρήστες μπορούν να αναζητήσουν τον τίτλο του περιοδικού ή να επιλέξουν έναν από τους κύριους τύπους υποστήριξης, δηλαδή περιοδικά με πλήρη απαλλαγή ή με έκπτωση.

◆ **και τον Οδηγό διαθέσιμων επιλογών Ανοικτής Πρόσβασης**

Ο οδηγός δίνει περιληπτικά τους όρους Ανοικτής Πρόσβασης όλων των συνεργαζόμενων εκδοτών του ΣΕΑΒ, συμπεριλαμβανομένων όσων δεν έχουν ακόμη κάποιο πρόγραμμα.

**ΣΥΝΕΔΡΙΑ**—Συμμετοχή της Βιβλιοθήκης στο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών

Το 27<sup>ο</sup> Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών με θέμα **Φάροι Ελευθερίας της Γνώσης** διεξήχθη διαδικτυακά στις 25-27 Οκτωβρίου 2021. Το συνέδριο διοργάνωσε η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πατρών. Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου συμμετείχε με την παρακάτω εισήγηση:

**[Η συμβολή των βιβλιοθηκών στην ενίσχυση της ερευνητικής διαδικασίας: προτεινόμενα εργαλεία, υπηρεσίες και διαδικασίες.](#)** Ιφιγένεια Βαρδακώστα, Ευφροσύνη Γκουνταβά & Αθανασία Σαλαμούρα

Για οποιαδήποτε πληροφορία, ερώτημα, βοήθεια στην έρευνά σας επικοινωνήστε με την Κεντρική Βιβλιοθήκη και τα Παραρτήματά της.

**Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης (Κεντρική):** τηλ. επικ. 2651005958, email: [library@uoi.gr](mailto:library@uoi.gr)

**Παράρτημα Άρτας:** τηλ. επικ. 2681050452/7/9, email: [library-arta@uoi.gr](mailto:library-arta@uoi.gr)

**Παράρτημα Πρέβεζας:** τηλ. επικ. 2682050572, email: [library-preveza@uoi.gr](mailto:library-preveza@uoi.gr)

**Παράρτημα Ιωαννίνων (Πανεπιστημιούπολη Β):** τηλ. επικ. 2651050763/4, email: [library-ioannina@uoi.gr](mailto:library-ioannina@uoi.gr)

Συντακτική ομάδα εργασίας ενημερωτικού δελτίου: Μαριάννα Γούσια, Ευδοξία Βαλερά,, Φωτεινή Καραμήτσου, Μαρίνα Τζαλαβρά.